

КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

- Траву до выпадения снега советуем подкосить.
- Участок должен уйти под снег чистым, чтобы не валялись до весны ни инструменты, ни накопившийся за лето хлам.
- Самая главная работа – это подготовка к современному и качественному посадкам в саду, палисаднике и подземный сев в огороде.

СТАНДАРТ ПО КОРНЮ

Хороший сорт, завидное здоровье саженца еще не гарантируют приживаемость, если у него вместо развитых корней две-три культи, да и те подсохшие. Вот почему так важно, чтобы растения, предназначенные для посадки, соответствовали требованиям стандарта: количеству и длине корней, отсутствию механических повреждений коры... Сухие саженцы годны лишь для костра. Перед посадкой корни саженца хотя бы на одну короткую время помещают в воду или прикапывают во влажную почву и поливают.

Иногда нет возможности доставить посадочный материал к месту посадки в тот же день. Растения с закрытой корневой системой без особых хлопот переживают в емкостях на балконах и лоджиях.

Предупредить иссушение растений с открытой корневой системой можно следующим образом. Рассадку земляники с отмытыми от почвы корнями помещают в пакеты в полиэтиленовый пакет и держат его в холодильнике до фруктовнице; можно завернуть в пакет только корни, подлив в него немного воды; пакет держать на лоджии в тени; если посадка предвидится лишь через 2–3 недели, то целесообразно рассадку высадить в небольшие емкости (стаканчики, бывшие в употреблении коробочки) и укоренять, держа на балконе или же на подоконнике. Так же поступают с так называемыми укорененными зелеными черенками. Саженцы ягодных кустарников и плодовых деревьев, корни которых помещены в полиэтиленовый мешок, хранят на балконе в тени, подливая в мешок немного воды. Если есть возможность, саженцы корнями помещают в емкость (ведро, бак, ящик, большой черный полиэтиленовый мешок) и засыпают влажной почвой, торфом; поливают и держат на балконе в тени.

ЯБЛОКО ОТ ЯБЛОНИ И ДАЛЕКО КАТИТСЯ

Приступая к посадкам, надо четко знать, что саженцы надо покупать только в плододопитомниках научных учреждений и работающих под их патронатом специализированных хозяйств. Но и в этом случае надо следовать определенным правилам. О них рассказывает кандидат сельскохозяйственных наук Е.И. Ярославцев:

Отдавайте предпочтение только тем породам и сортам, которые проверены и рекомендуются для конкретного региона, а еще лучше для данной местности. Сгруппируйте отобранные по каталогам сорта, каждую породу по срокам созревания – ранние (летние), средние (осенние), поздние (зимние). И только тогда, ориентируясь на свои потребности, можно отдать предпочтение какой-то группе.

Желательно, чтобы сорт был универсальным с точки зрения его использования. Есть, например, сорт яблони – Янтарь, который хорош для приготовления и компотов, и варенья (не разваривается), повидла, соков и в заморозку. Надо только угадать степень зрелости. Антоновка обыкновенная идет и в свежем виде, и в замороженном, и в моченом, и в качестве начинки для пирогов. При ограниченности площади можно посадить лишнюю Антоновку, а на ней привить желаемое количество других сортов.

Из отобранных сортов придется отбраковать по-вышенно чувствительные к вредителям и болезням. Из того перечня, что остался после первых этапов



ФОТО ЮЛИИ МАТЮШКИНОЙ

отбора, резонно отдать предпочтение сорту, который раньше вступает в плодоношение.

Очень многие породы и сорта требуют надежного опылителя, более того, чтобы во время цветения была хорошая для лета пчел (и других насекомых-опылителей) погода. Правда, сорта вишни Молодежная и Память Тимирязева обладают ярко выраженной самоплодностью, и плохая погода в период цветения для них не проблема.

Обращайте внимание на сорта с малогабаритной компактной кроной, низкорослые (и убирать урожай проще, и большее количество деревьев посадить можно, и ухаживать легче).

Различаются сорта и по степени плодоношения. Она должна увеличиваться при улучшении питания и других условий выращивания; с другой стороны, есть сорта неприхотливые, способные дать неплохой урожай и при среднем уровне агротехники.

При выборе сортов смородины черной, жимолости предпочтительны те, у которых ягоды при созревании не осыпаются и долго остаются на ветках, не теряя качества, а вот у облепихи, наоборот, легко отделяются, не мнутся и не текут.

Существуют сорта земляники и малины с очень дружным созреванием ягод, которые можно убирать за один-два сбора.

Чтобы убирать ягоды малины с куста в течение всего лета, надо посадить лишнюю Антоновку, а на ней привить желаемое количество других сортов.

Бесшипный сорт облепихи избавит садовода от заноз.

Размеры посадочных мест (ямы, траншеи) зависят от культуры, возраста саженца, степени окультуренности почвы...

На вновь осваиваемой территории дачники вынуждены заниматься местным окультуриванием почвы. Поэтому яму под яблоню, например, приходится копать диаметром до 1 м, а глубиной больше 0,5 м и заправлять ее плодородным субстратом. На давно освоенном участке с рых-

РОЙ ЯМУ!

лой плодородной почвой достаточно яма, позволяющая правильно разместить в ней и хорошо засыпать землей корневую систему саженца. Глубина посадочной ямы определяется положением саженца, когда он рос в питомнике, и некоторыми нюансами. Например, саженцы на карликовом подвое при высокой окулировке

можно сажать поглубже, заделывая в почву и часть стебля. Это увеличивает устойчивость будущего дерева, ведет к образованию дополнительного яруса корней. Чрезмерно глубокая посадка крыжовника ведет к тому, что куст получается рыхлый, так как мало нулевых побегов. Такая посадка особенно противопоказана для сортов малины со слабой побегообразующей способностью, тем более для земляники.

Еще недавно охота за колонновидной яблоней была для многих садоводов делом престижным. Теперь этот вид есть во многих садах, но счастливые их обладатели нередко расстраиваются и удивляются, почему у колонновидных сортов появляются боковые ветки. Ответить на этот вопрос мы попросили кандидата сельскохозяйственных наук В. КАЧАЛКИНА.

Колонновидная яблоня отличается от обычной прежде всего тем, что растет практически в один главный ствол и не имеет боковых ветвей (таких, как у обычной яблони). Разные сорта колонновидной яблони в той или иной степени образуют небольшие боковые веточки, причем в зависимости от местности, плодородия почв, ухода (обильный полив и подкормки) количество боковых веточек и их сила роста может сильно различаться даже у одного и того же сорта. Есть сорта, которые практически их не образуют – например Баргузин, Телемон, гибрид Х-2, Обелиск.

В основном садоводу приходится выбирать один из двух вариантов. Формировать дерево в

У «КОЛОННЫ» СВОЙ ХАРАКТЕР

строгую колонну. Но тогда необходимо весной до начала распускания почек все нежелательные боковые разветвления срезать, оставляя у основания однолетние ветви 2–3 почки, причем половина боковых веток вырезается «на кольцо». Или дополнительно в июне прищипнуть все энергично растущие боковые побеги, естественно, не трогая главный побег продолжения.

Можно принять и другое решение: не формировать дерево в один ствол, то есть позволить всем ветвям развиваться как вздумается. В этом случае колонновидное дерево через 5–6 лет будет иметь форму карликового компактного растения с небольшой кроной объемом не более 1–1,5 метра. Объем кроны зависит от сорта и подвоя, на котором привито дерево.

Вышеизложенное касается прежде всего нормального поведения дерева, то есть тех случаев, когда побег продолжения не повреждается. Если

же он поврежден зайцами, сломан или подмерз, то ветвление неизбежно происходит в верхней части растения, причем степень его тем сильнее, чем сильнее повреждение. В этом случае весной или в начале лета выбирают из всей массы побегов верхушка дерева тот главный, который в максимальной степени направлен вверх, а остальные обрезают или срезают «на кольцо». Если нужно, то в середине лета проводят дополнительную прищипку кончиков энергично растущих боковых побегов.

Часто бывает, особенно у молодых растений, когда верхушечная почка подмерзает. Весной она или не распускается, или распускается с задержкой. Приблизительно через месяц ниже верхушечной почки вырастают энергичные побеги. В этом случае необходимо вырезать всю верхушку до сильного вертикально расположенного побега, который впоследствии будет главным.

Кое-кто, полагаясь на добросовестность строителей, и вовсе начинает возведение дома на полном доверии, без договора. Другие, увидев документ, проявляют незаурядное умение быстротечения и с легким сердцем подмахивают его. Но стоило бы им вникнуть в текст, как сразу же возникли бы вопросы.

Желательно, конечно, прежде чем подписывать договор, проконсультироваться с юристом, который специализируется в строительной области. Тогда можно обнаружить немало хитростей подрядчика и предложить свой вариант договора. Но, как правило, на это не хватает ни средств, ни времени, а главное – ответственности.

Очень часто, например, в договоре отсутствуют наиболее важные пункты. Как правило, они касаются нештатной ситуации. А ведь договор в первую очередь и

нужен на случай возникновения такой ситуации.

Иногда в текстах договора подрядчик стремится вменить в обязанность заказчика в течение какого-то периода после окончания работ и подписания акта о приемке дома сохранять строительную технику. Отказывайтесь от этого пункта! Случится пожар по вине строителей или третьих лиц – и, несмотря на то что отвечать за него должен подрядчик (так как именно он должен обеспечить безопасность и охрану объекта), ответственность

ляжет на заказчика. Кстати, это положение необходимо занести в договор, не говоря уже о недопустимости нахождения техники подрядчика на бывшей строительной площадке.

Широко распространены договоры, в которых написано, что «места вывоза мусора определяет и согласовывает заказчик». Стало быть, он отвечает за то, что мусор останется на его территории. Вам это надо? А значит, такие формулировки должны быть отредактированы.

ДОМ ПО ДОГОВОРУ

Мало кто из индивидуальных застройщиков ответственно относится к заключению договора с подрядчиком. Между тем это один из важнейших этапов строительства.

ОСКОЛКИ – В ДЕЛО!

Если вы случайно разбили окно, а на улице так холодно, что можно и замерзнуть, попробуйте склеить его. Правда, для этого вам понадобятся дополнительные куски стекла.

Составлять стекла можно по вертикали или горизонтали, впритык либо внахлестку. При вставке впритык шов почти незаметен. Однако, если стекла примыкают друг к другу неплотно, то из щели будет дуть. Вот почему линия приреза стекла должна быть очень ровной, а стекла – одинаковой толщины, иначе при мытье окон рискуете порезать руки. Продуваемость швов можно полностью ликвидировать, промазав замазкой кромку одного из стыкуемых стекол.

При наложении стекол внахлестку стыкуемые места более заметны, но продуваемость меньше. В этом случае перед вставкой второго стекла на фальцы оконной рамы кладут более толстый слой замазки, стараясь плотно прижать стекла одно к другому. Крепите их шпильками к фальцам оконной рамы чаще, чем при вставке целых стекол. Если стекла стыкуются внахлестку по горизонтали, то под кромку верхнего вбейте шпильки, чтобы оно не сползло, и закрепите его по концам.

Если замазка отстала от фальцев и стекла, удалите ее, очистите фальцы от мусора, пыли и хорошо просушите. После этого протрите олифой, дайте ей просохнуть и снова обмажьте замазкой. Ржавые шпильки замените новыми.

Грибы на зиму можно не только солить, но и приготовить из них другие замечательные блюда.

ГРИБНЫЕ РЕЦЕПТЫ

ГРИБНОЙ ТУШ

1 кг грибов (подберезовики, подосиновики, опята, маслята, шампиньоны, ножки белых) хорошенько чистим, моем и режем на дольки, заливаем их 1 л воды с 20 г соли и 3 г лимонной кислоты и варим 5 мин. Воду слейте, добавьте 350 г сливочного масла, 100 г мелко нарезанного лука, соль, перец, лавровый лист и тушите 50 мин. на слабом огне. В горячем виде уложите грибы в подготовленные банки, накройте ошпаренными крышками и закатайте, затем стерилизуйте при 105 °С 2 часа, и еще раз – через 2 дня в течение 40 мин. при той же температуре.

ГРИБ, ЛИМОН – ПОЙДИ ВОН!

Этот грибной соус может стать отличным дополнением к самым разным блюдам. 800 г отваренных грибов положите в кастрюлю, добавьте 100 г обжаренного кольцами лука, 30 г муки, 10 г соли, 50 г растительного масла, немного грибного отвара, в который выжмите сок одного лимона. Все перемешайте и тушите 5–10 минут. Горячий соус разлейте в подготовленные банки и стерилизуйте 2 часа. Через 2 дня повторите стерилизацию.

ИКРА ГРИБНАЯ – НЕ ЗАМОРСКАЯ

200 г соленых или маринованных белых грибов, подберезовиков или подосиновиков (можно все вместе) мелко нарубите, добавьте 150 г нашинкованного лука, обжаренного на растительном масле. Посолите, посыпьте перцем, перемешайте. Икру выложите в салатник, украсьте кружочками лука.

Наталья СЕГЕНЬ

Требуйте от строительной фирмы также информацию о субподрядчиках, которых она привлекает для выполнения отдельных этапов работ. Безусловно, подрядчик имеет право нанимать кого он считает нужным. Не всегда ведь в строительной компании есть люди всех профессий, которые необходимы для осуществления проекта. Но заказчик должен знать, куда ему обращаться если через несколько лет возникнут, например, неполадки с отопительной техникой.

Работая с одной компанией, можно заключить с ней договор не на полное, а на поэтапное строительство. Совсем не обязательно строить дом «под ключ» – на первом этапе можно договориться о строительстве коробки с крышей, окнами и дверями. После этого (если вам понравились строители) – заказать установку инженерных систем и коммуникаций и т.д.